

# NÓGRÁDI LAPOK

## és HONTI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi s közgazdasági hetilap.

<p><b>Előzetes feltételek:</b>                  Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt.                  Kvartálra 1 frt 50 kr.                  Egyszeri száma ára 15 krajczár.                  Előfizetés a kiadónál kell a B.-Gyarmaton.</p>	<p>A lap szellemi részére s a nyúlterest vonatkos minden közzétételre s szerkesztésre kifizetendő.                  Bel- és külföldi hírlapok számára hirdetésményeket elfogad Hay Károly hirdetőruházattal a kiadója Budapesten, 3 dob-utca, 14. sz. 2. ajtó.</p>	<p><b>Hirdetések díjai:</b>                  Öt hasábos peritisor 5 kr. Helyeg minden betöltésnél 30 kr.                  Nyúlterest garmond sora 80 kr.</p>	<p>Magyobb és többeszi hirdetések jolányasan csak az előzetes feltételre.                  Előzetes pénsek, reklamált, és hirdetések a kiadónál kifizetendők.</p>
--	--	--	---

### Közgyűlés.

(Május 23.)

Gróf Gyűrky Ábrahám főispán ó méltósága pont 10 órakor következő beszéddel nyitá meg a közgyűlést:

"T. m. bizottság! Midőn egyrészeről örömmel tudósítom a m. bizottság összes megjelont tagjait és a közgyűlést megnyitnám, másrészeről szomorodott szívvel kell jelentenem, hogy ó felsége, legkegyelmesebb urunk és királyunk odos atya jobb létre szenderült. Miután Nógrádmegye koronás királyainak egy örömeben mint fájalmában mindenkor ostarozott, meg vagyok győződve, hogy a t. m. bizottság óhaját fejezem ki, midőn indítványozom, miszerint a felség boldogult atya halálának eülsébel Nógrádmegye részvétnyilatkozatot intézzon a legmagasabb trón számolyához."

(Az összes bizottság tagjai a felség említsére ülőhelyeikből felkeltek és hallgatag kifejezték udak ószakaratuk és belö egyezésüknek.)

A második tárgy a pietás egy nemes adója, mellyel gimasi és gácsi gr. Forgách Józsefnak, a megye egykori kitűnő főispánjának tartozunk; s közgyűlés egyik határozata folytán a nemes gróf arczképe elkészítve, az ezen gyűlésen ezonnel leplezetetik. (Ez utolsó szóra a leplek lebullott.) Erre Komjátyy Anzelm remek leplező beszédet, melyet lejobb egész terjedelmében közlünk, mondá el.

Huzár István indítványa folytán a beszéd egész terjedelmében jegyzőkönyvíleg felvéttetik, s egyik példánya óvagy gróf Forgách Józsefönök megküldetik, másik példánya pedig megőrzés végett a levéltárba elhelyeztetik.

Felolvasatott az alispáni jelentés (lásd jövö számban).

Felolvasatott Liptó- és Zolyom megye körlevele a keleti kérdésben támogató politikai tárgyában.

Gr. Gyűrky Ábrahám: Ismerve a megye hazafias gondolkozását, erős meggyőződésöm, hogy csak is a tisztelt bizottság egyhangulag oszlott nézetét tolmácsolom akkor, ha határozatilag kimondom a levelek pártolását, (a mit a bizottság általános helyesléssel fogadott). Ezek után a főispán úr következőleg folytatta: *Legyen ezáltal szabadság egyszerűsággal oda nyilatkoznom, hogy mindegyik gyűlésben nem a széknél, hanem a tisztelt bizottság sorai közt foglaljunk helyet, ha erős meggyőződésöm nem volna, hogy míg a külföldiek élén gr. Andriassy Gyula áll, Magyarország miniszteri elnöke pedig Tisza Kálmán, addig az ország érdekeivel ellenlétes szövetésig kitélni nem fog."*

A körlevelek pártolólag elfogadtattak s bason irányuk intérése egyhangulag elhatározottatott.

A házi, közmunka, segedelmi, betegápolási és magánpénztárakról vezetett 1877. évi számadások jóváhagyattak. A segedelmi alapról vett insági kölcsönök rendbeszedésére még az 1876. évi közgyűlés intézkedései elevenítettnek fel, hogy valahára ezen rendezetlen ügy végleges megoldást nyerjen. Derék és munkás alispánunk meg is fog felelni ebbeli kiküldetésének.

A közmunka előirányzata több módosítással hagyatott jóvá, s leginkább azon indokból, mert más ószállításhoz az idő

már kifogyott. Asért is igen tudós Huzár ama indítványa, hogy a közmunka előirányzata az ósi közgyűlésen tárgyalandó s a szakvezetők által legfeljebb minden év szeptember haváig beterjesztendő. A régibb elvek alapján a járások hozzájárulása azon tekintet, mely szerint a járások a közmunka aránylagosan felosztott ószázegekben részesüljenek. Az insági 100,000 frtos kölcsön már 50,000 frtra olvadt ugyan, de ez összeg oly mérvű törlesztése, mint az történik, igen károsan hat a megyei utak conszerválására. Huzár István ama indítványa tehát (melyet az állandó választmányban s mindenben praktikus gr. Forgách Antal hozott fel) a ministeriumhoz kérvény intézetetik a kölcsön törlesztés lezállítása iránt, s az ebből megtakarított összeg a megkezdett új utak rendszeres befejezési költségeire fog fordítottani.

A közigazgatási bizottság félelvi jelentése tudomásul vétetett. — A tisztviselők országos nyugdíj alapszáma nyújtandó segély megalapítására nézve az alispán elnöklés alatt bizottság küldetett ki.

A kisbirtokosok földhitelintézetére 5000 frtos alapítványa összeg a magánpénztárból megszavaztatott.

Némethy Kálmán lemondása az árvászéki bizottsági tagságról elfogadtatott; nemkülönben Sréter Alfréd és Hanzsély László is, ez utóbbiak azon indokból, mivel a felbontott bizottság tagjai is. Árvászéki bizottsági tagokul e lemondások folytán: Sándor Károly, Dessewffy Elek és Szabó János választattak meg.

Kis-orsosi község ama kérvénye, melyben nagyközéggé emeltetését kérvényezi, pártoló véleményezésével a nm. ministeriumhoz felterjesztetik.

(A községi számadások és elmaradt előirányzatokról hozott határozatokát lásd lejobb).

Nemti község ama kérvénye, mely szerint a mátraszéki körjegyzőségtől a kiterennoishez csatlakozni akar, elfogadtatott.

A galgavölgyi és rimóczi patakok szabályozása elrendeltetett.

Gr. Zichy Zsigmond kérvénye, mely szerint a lovagott felső ludanyi malomért kártalanítást kér, elutasítottatott.

Baumgarten Fülöp és társai kérvénye aziránt, hogy a póstényi malomépítés betiltassék, elutasítottatott.

A tereskei út javítása elrendeltetett.

Az ipar szabályrendelet ministeriileg jóváhagyatván, kiadatik.

A megyeház kijavítási költségvetése a nm. ministeriumhoz felterjesztetik.

A megyei belserveszeti szabályzat a ministerium által néhány pontnak módosításával jóváhagyatván, hatályba léptetetik.

Hunyádmegye körlevele folytán az apabikák és kanok tartása és szaporítása ügyében készitendő javaslattal Sándor Károly Hanzsély László és Kacsokovics Lajos urak bizattak meg.

Az orvosi körököt és fizetéseket szabályozó közigazgatási bizottsági javaslat, Dessewffy Otto, Szontagb Pál, Reményfy József, Wladár János és több b. tag hosszabb és igen élénk eszmecsereje után egy küldött-ségnek adatik ki, melynek tagjai Dessewffy Otto, Reményfy József, Veres Gyula, Boniczky Gyula, Scitovszky János, Pokorny Gusztáv, Baintner Ferencz és a 6 járási szolgabíró azon utasítással, hogy a javaslatot

lehetőleg tegyék közre, s a községtől és egyesektől beérkező panaszok tekintetbe vételével az ósi közgyűlésig a módosított javaslatot terjesszék be.

A füleki szolgabírói központi iroda Plachy József indokolt kérvénye folytán Saigótarjába költetik át.

Weisz László Mór kérvénye 3000 frt kölcsön, esetleg eladtság iránt, elutasítottatott.

B.-Gyarmat város folyamodványa a kisebb polgári peres ügyek eljárásánál felmerülő tárgyalási és végrehajtási költségek fedezésére tárgyában, meghallgatván, az egész megyére vonatkozó s e díjakat szabályozó intézkedés végett a nm. ministeriumhoz felirat intézése elhatározottatott.

Az Árvászék kérvényére, az ügyészegnek árvágyekben utalványozandó előlegek tárgyában, határozottatott, miszerint a szükséges előlegek a szegényszállatból kintalványozhatók.

Végül, miután főispán úr ó méltósága Topacher Győzőt megyei tiszteletbeli fémörökökké és Alk-Ferencz megyei aljegyzővé nevezté ki, az újleat az elnököl főispán sajos megjelonszésével fél egykor oszlatott fel.

### Emlékbeszéd.

tartotta — Komjátyy Anzelm föjegyző — 1878. május 23-án, Nógrádmegye volt főispánja gróf Forgách József arczképe nek leleplezése alkalmával.

Nógrádnak — a közügyért lángoló keblű honjainak mindig gazdag meggyénekek kegyeletes énepe van, — s ez gymasi és gácsi gróf Forgách József kir. kamarás 1876. évi deczember 2-án elhunyt főispánunk emlékének van szentelve. —

Még be sem hegedvén a seb, melyet a jeles férfi elhunyt keblünkön ejtett — élő arczképe most is lelki szemeink előtt lebegve képzetünkben láthatóvá teszi azon szilárd jellemű s kiválóan jó szívű férfit, kit nemes arczvonásai, lovagias modora, és kedves alakja már első tekintetre is vonzóvá tettek, — lelkielig pedig erkölcsi erájének batisma azon magaslatra emelte, melyről ün-kéntelenül is tisztelet parancsoltatik.

Gróf Forgách József ivadéka volt a hazánk és megyénk történelmében igen nevezetes azon főúr nemes családunk, melynek tagjai történetíróink szerint egy a polgári mint az egyházi és katonai pályán egyiránt kitűnőek és igen sokan fényes állásuk voltak, családjuk pedig már Szent István első királyunk korában elágazottnak mondatik, de miután nem csúlom e család eredetét és történetét itt esoterelní, egyedül azon családtagok emlékét elevenítom fel, kik minket közelebből érdekelnék s kiknek mint a megye volt főispánjainak arczképei már a természet díszitik, — ilyenek:

1-szer Gróf Forgách Zsigmond, ki évkönyveink szerint 1592-től 1621-ig volt a megye főispánja, s ugyanazon időben még Sáros és Szabolcs megye főispáni és az ország nádori méltóságát is viselte —

2-szer Gróf Forgách Ádám országbíró, ki 1621-től 1681-ig, tehát hat évtizeden át volt a megyének főispánja. —

3-szor A Hük Gróf Forgách Ádám, ki 1682-től 1714-ig. —

4-szer Gróf Forgách János, ki 1714-től 1736-ig. —

5-ször Gróf Forgách Ferencz, ki 1736-tól 1781-ig volt a megye főispánja — s ekként majd két századon át folyvást Forgách grófok ültek megyénk főispáni székén.

Hazánkban a főispáni méltóság mindig igen fényes állás volt, különösen pedig Nógrádmegye főispánjának lanni mily kitűntetések tartottat mutatják a főispáni széken Forgách grófokat következő Grassalkovich, Battyányi, Brandewich, Köglevich, Bárány és Zichy grófok fényes családi nevei.

A Forgách Grófok fentemlítt főispáni korukatól körül belöl egy máxad méltva követte a 184. évi nagy ostromok lezállása, mely mint tudjuk hazánk ósi alkotmányának felüggesztésével végződött, de ezen szomorú emlékü időségek allig tart pár évvel egy évtizeden től, mert felüggesztett alkotmányunk, visszaváltásának kérdését a nehéz időkben mindig együttartó magyar nemzet erőse akarata csak hamar előlértbe léptette, és ezen kérdés azon időben éreltelt meg, midőn e mai kegyeletes napot itt vélünk együtt ünneplni Gróf Forgách Antal kir. kamarás s Ó Felség váloásos belöl tükos tanácsosa volt meggyénk főispánja — ki nehéz politikai viszonyok között 1862-ik évtől folytatott állásáról 1867-ik év tavaszán leleprén — utána testvéröccse Gróf Forgách József következtet.

Ekként Gróf Forgách József a Forgách családbeli főispánok hetedik és politikai új korazánkban első alkotmányos főispánunk volt; született Gácsan 1828. évi augusztus 3-án alsóbb iskoláit a tatár convictusban — bölcsészeti és jogi tanulmányait pedig a pozsonyi nyitvács királyi Academián végezte; — de allig végzvébe be iskolai pályáját a csak 20 éves lúú lelkét a politikai viharok kerán meggródottatván, ifjúágának legesebb szakát gácsi ós várában elvonulva töltötte, és korán elhunyt szülei után öröklött birtokainak rendezéséhez fogva — másfél évtizeden át kizárólag mental gazdászatkának élte, s e téren mint takarékos és szakavatott gazda szép eredménnyel működve, működése közülszerebbsen része-sült az által, hogy az ótvases években megyénkben alakult gazdasági egyesület elnökségével tisztelettel meg, — mangelgazdasági foglalkozása között más követálatat, s az anyagi jólét előmozdítására irányzott egyéb közhazsnú ügyekben is tevékeny részt verő, munkámágának közölszerebbsen csakhamar követte Ó Felségének azon legmagasabb kegye — mely szerint előbb Ferencz József rend keresztjének adományzásával, később pedig kir. kamarási méltóságra emelésével lett kitüntelve; — megyénk főispánjává 1876-évi april 3-án nevezettvén ki, székét ugyanazon hó 24-én foglalta el; a székfoglalás egyszerű minden előbbi időkben szokott külfény nélkül — de benczőleg annál nagyobb hazafái öröm és közlelkedés között — alkotmányunk visszaváltásának ünneplésével történt; — s midőn ekkor meleg hazafái érzelméről és alkotmányos elveiről tanúskodó beszéddel — mely közgyűlési jegyzőkönyvünkben óvó szerint lett meg örökítve — törvényhatósági ez idő szerint első alkotmányos közgyűléseinket megnyitotta, megyének közölszerebbsen részvét mint az alkotmányos szabadság fölviradósának hirdetője azon meggyőződésünk nyilvántításával tudósítottatott, hogy mint szilárd jellemű vezér alkotmányos elveiben bíven és a törvényesség órvényes vezetve a megyét, ennek kitamegelődséte, a hazának felviradósát és a királyi trónnak megőszilárdulását fogja előmozdítani; — s hogy

a boldogult ezen várakozásunknak valóban tebettségnek teljes erejével megfelelt, kormányzatának egész ideje igazolja; ezen időben szerzett érdemei között kiválóan említésre méltónak találom a köztörvényhatóságok rendezéséről szóló 1870. XLIII. t. cs. végrehajtásánál a ezzel kapcsolatos köztörvény és gyámhatósági szervezeti szabályainak megalkotásánál tannított sokoldalú ismereteinek és ügybuzgóságának fényes jeleit, — és mintán kormányzatában az igazságstortet, alkotmányos érzület és törvénytisztelő voltak mindig irányadói, azon hálás érztöletre, melynek most ez ünnepélytel kifejezést adunk minden tekintetben érdemes lett.

De hiányos lenne ezen édemköszörő, ha kihagynánk abból azon rózsalevelet, mely ünnepeltünk családai boldogát jel képezi, — 1868. évi július 4-én Töröcsemege főispánjának erény- és szelleműze leánya B. Révay Saroltával házassági szent frigyel kötve, az ősi családot nemcsis sarjadtökkel növelte, boldog férj, boldog atya lett, s valamin köspályáján egy család életében is szeretettel környezve azon igazak módjárát, kiket a hit örök ödvősséggel jutalmaz.

Hasánk közelebbi múltjának egy nagy embere és közorús költője szerint „szép visszaméltézni a múltat“, s egy emléke a multnak csirája talán egy hosszú szebb jövőnek“, — igen uraim! a mult dicsőségének sugárát csak egy hatnak vissza az utódokra, ha emléket tisztelik, és legyen bárkinék mentelvé az emlék, az mindig nemes tetekre büszdtő hatással bír, és így azt szebb jövőnk reményességára is környezi; — ezért Nógrádmegyei multjához méltólag igen nemesen és bölcsen cselekedett akkor, midőn a testi erejének korai hanyatlása miatt főispáni székétől 1872-ik évben, az élettől pedig 1876-ik év végén megvált gróf Forgách Józsefnek mint a megye közelebbi időkben volt első alkotmányos főispánjának emlékéül 1876. év december 15-én 154. sz. a. kelt határozattal jegyzőkönyvbe iktatni és életnagyságban lefestetve arcképét a megye nagytermét díszítő ősi arcképei sorában kifüggesztetni rendelte.

Ime ez azon arckép, melynek leleplelését és ezzel — az örök dicsőség honába tartanak emléket ünnepelve — halánk és tisztelünk érzésével áldozunk, — és én a nagyeltök ezen ünnepét azon imával zárom be:

adja isten, hogy a hazának minden fia igaz hűséggel és ernyedetlen munkássággal törekedjék szebb jövőnk felé! minden fia a hazának legyen lelkében magyar s jelszava legyen minden honfnak a Haza minden előt!!!

### A szécsényi értékezlet.

Pulasky Ágost megyénk jeles fia Szécsénybe értékezletet hívott egybe a mult vasárnap. A meghívó így szöel:  
„Mint hogy a f. hó 23-án B. Gyarmaton tartandó megyei közgyűlést alkalmából ohajtandó, hogy Szécsény vidékének értékei s az ezek előmozdításra teendő lépések tekintetében előzetes megbeszélés tartathassék, és az általános politikai helyzet körüli szemmecse is kívánatosnak mutatkozik, az en iránti személyes érintkezés és tájékozás szempontjából hátor vagyok a szécsényi körületben lakó t barátainkat f. hó 19-én d. u. 4 órákor Szécsényben lakásomon tartandó pártjelleg nélküli magánértékezletre felkérni. Kelt Budapesten, Pulasky Ágost.”  
— E meghívás következtében 19-én délután, 4 órákor összegyűlt a szécsényi kastélyban 50-60 egyen Szécsény s legközelebbi vidékéből. Az értékezlet rövid vázlatát következő: Rövid exmecessero után a szécsényi járás érdekeit illetőleg Pulasky Ágost beszámoló beszédet tartott, előadva az okokat, melyek a kormánypartból való kilépésre s az egyesült ellenzékhez való csatlakozásra késztettek, hol sokkal hasznosabban, s szabadabbban reményli az ország érdekeit előmozdíthatni. Sréter Alfréd hivatkozva a meghívóra, mely pártjelleg nélküli magánértékezletet mond; — onnatálja, hogy a politika terén lit nyilvánított bármily nézet és indítvány, csakis egyosek nézete és indítványának tekintetű, legkevésbé pedig a szécsényi körület választói közvéleményének: Taglálva az újabb közgyűlések iránti különböző nézeteket a kormánypart érdekeiben emel szót Pulasky röviden válasszol. Fekete László, kijelentve, hogy ő a miniszterium eljárását correctnek, a kiegye-

zést elfogadandónak tartja, Pulasky magatartásával meg van elégedve (?) s őt tudományosságánál fogva képviselőül ajánlja. lit hosszú eljárást követte. Sréter Alfréd, ismételve, hogy a nyilatkozatot nem tartja a szécsényi körület közvéleményének vagy többsége nyilatkozatának, az elszűréket szaporítani nem kívánja s Pulasky Ágostot képviselőül el nem fogadja ezzel az értékezlet minden pozitív megállapodás nélkül feloszlott.

### Nógrádmegyei községeinek figyelmébe.

A tavaszi közgyűlésen az utólagosan beterjesztett 1878. évi költségvetések közül: Dolány, Falfalu, K. és Nagy Haláp, Szűpataf, Mátraversébely, Tótmarokháza, P. Csengerháza, Kis-Barkány, Szente és K. Hartván 1878. évi előirányzatai észrevétel nélkül,

Endrefalva, Piliny, N. Barkány, Etes, Karancsapátfalva, Szalmatorcsa és Tereske községek 1878. évi előirányzatai — a szakvizsgáló bizottság jegyzőkönyvében felvett észrevételek mellett — jóváhagyottak.

Tekintve azonban, hogy a községi előirányzatok az ősi közgyűlést megelőzőleg terjesztendők be, s hogy ezen kötelességre a körjegyzők már a mult években is figyelmestelre lettek; a fentebb elősorolt községek körjegyzői ellen a fegyelmi eljárás megindítatik, s a vizsgálat megejtésével az illető szolgabírák megbízottak.

A mult 1877. évi községi számadások közül:

I. A b. gyarmati járásban: Szécsény-Kőröcsi, Pető, Zobor, Kis-Kürtő, K. Sotrácsin, Kékű, N. Zsellő, Szelcs 1876 és 1877, Szentpéter 1876-1877, N. Lam 1876, 1877, Zeelenik, A. Esztorgály 1876, Felső-Esztorgály, Zeély 1876-1877, Szaklábonya 1876 évi számadásai észrevétel nélkül,

— Vardó, K. és N. Kér, N. Sotrácsin, N. Kürtő, Lest, Kis-Zsellő, Bura, Csallár, Százaz-Brezó, A. Esztorgály 1877, Tráza, Szaklábonya 1877, számadásai észrevételekkel, hagyottak jóvá; ellenben:

— Hiny, Marczal, Csitár, Galábocs, Vadkert, Patak, Dejtár, Óvár, Kis-Ujfalú, Bako, Mobera, Patvarcz, Nándor és Szűgy községek 1877 és illetve az 1876 évről elmaradt községi számadásai visszautasítottak.

II. A nógrádi járásban: Alsó-Pátány, Diçe Jenő, Felső-Bodony, P. Berki, Horpács, A. Sáp, A. Szécsénke, 1876. számadásai észrevétel nélkül;

— Tereske, Tolmács, Rád, Rétság, Borsos Berinke, Bánk, Romhány, N. Orozi, Kezeg, Felső-Petény, Szendehegy, P. Szántó, P. Katsin, Nézaa, F. Sáp, Alsó-Szécsénke 1876, Debercsény, Kis-Ecsot, Legend, Felső-Szécsénke 1876, 1877 és Alsó-Bodony számadásai észrevételekkel hagyottak jóvá; ellenben:

— Szátok, Agárd, K. Orozi 1876, 1877, Berkenye, Kosd, Kis-Maros 1876-77, Vordó 1876-77, Nógrád 1876-77, Pencs, községek 1877 évi és illetve az 1876 évről elmaradt községi számadásai — visszautasítottak.

III. A sziráki járásban: Szőlő Lőrinczi, Zagyva-Sztótó, Cécse 1876-77, Kozárd, Kis-Barkány községek számadásai észrevétel nélkül;

— Szarvas-Gede, Jobbágyi, Bokor, Buják, Ecegb, Heréd, Kókényes, Szirák, Kutassó, A. Told, F. Told, Szentivány, N. Barkány, Mátra-Verebely számadásai észrevételekkel hagyottak jóvá; ellenben:

— Bér, Erdő-Tarcsa, Erdő-Kürt, Vanyarcz, Héhalom, Palotás, Dengeleg, Bagyon, Káló, Garáb, Szanda, Váralja, Terény, Herencsény, Sámsonháza községek számadásai visszautasítottak.

IV. A szécsényi járásban: Szűpatak, Nagy-Gécz, Szécsény községek számadásai észrevétel nélkül;

— Luczin, Lipia-Gerge, Mihály-Gerge, Litke, Kis Gerge és Megyer községek számadásai észrevételekkel hagyottak jóvá; ellenben:

— Sós Hartván, K. és N. Haláp és Surány községek számadásai visszautasítottak.

V. A losonci járásban: Losoncz rendezett tanácsa város — továbbá Rózs-

Lehota, Losoncz-Kisfalu, N. Falu, Poliebnó, Sullye, A. Szeregova, Tótkisfalu, Tót Kelecsény, Závada, Madacska, Tót-Hartyán, K. Tugár, Priboj, Divény, Vámosfalva, község számadásai észrevétel nélkül;

— Gács város, Divény-Oroszi, Buda-Lehota, Bzova, Fürész, Gácsfalu, Maskova, Gács-Lehota, Fabjanka, Nodolistye, Lapoca, Gergelyfalva, Tamasi, Panyi-Daróc, Jelsőc, Ráros-Mulyad, Losoncz-Ápátfalva, Miksi, Vidofalva, Abelova, Lentvora, Udornya, F. Szeregova, N. Liberece, Tórinca, Szenna, Parócsa, Borosnok, Turópalya, Verás, Ó-Huta, A. és F. Tiszovnyik, Kis-Liberece, Lónya-Bánya, Podrocsány, Koltmanlehotá és Losoncz-Tugár községek számadásai észrevételekkel hagyottak jóvá; ellenben:

— Prága, Vitke és Dobrocs községek számadásai visszautasítottak.

VI. A tölleki járásban: Ipoly-Rónya, Ozdín, Hradiatya, Korna, Uhorzaka, Fülel-Kovácsi, Perse, Sávoly, Bolgárom, Korlát, Ipoly-Nyitra, Galsa, Fülel Kelecsény, községek számadásai észrevétel nélkül.

— Póltár 1876-77, Zelene 1876-77, Herencze 1876-77, Chebmező 1876-77, Sós-Lehota, Pogony, Vecsekő, Hárna, Ó-Bást, N. Daróc, Ipoly Bolyk, Pinéz, Káló Garáb, Káló, Puzsta Keresztúr, Baglyasallya. A. és F. Pálfalva, Andrásfalva, Vizsák, Bistriczka, Málnapatak, Salgó-Tarján, Mátra-Novák, Nemeti, Kazar, Homok-Terenue, Turicska és K. Teronne községek számadásai észrevételekkel hagyottak jóvá; ellenben:

— Zagyva-Róna, Fülel-Püspöki, Ragyolcz, Csákányháza, Somosujfalu és Mlágó községek számadásai visszautasítottak. Számadásait: a b. gyarmati járásból: B. Gyarmat, Csosztro, Riba, Ebeczk; a nógrádi járásból: Nótinca; a sziráki járásból: Onta, Berczel, Bocsko, Közcsod; a szécsényi járásból: Dolány, Etes, Endrefalva, Falfalu, Halász, K. Hartván, Hollókő, Karancsekzi, Karancsag, Lóc, Alsó és Felső Ludány, Piliny, Póstóny, Bi mócz, Ságajfalu, Sipek, Szalmatorcsa, Szakal, Tótmarokháza, Varsány; a losonci járásból: Mucsin, Mulyadka, Pilia, Rapp, Tarnócs, Terbeléd; a tölleki járásból: Czered, Fülel, Hídegköt, Karancs-Berény, Karancsallya, Karancs-Ápátfalva, Lapajtó, Mátra-Szole és Szinobánya községek még ékoráig sem terjesztvék be; a fentebb elősorolt községek előjárói ellen — a fegyelmi eljárás megindítatik, s a vizsgálat szigorú megejtésével az illető szolgabírák megbízottak.

— Tekintve továbbá több körjegyző ama mulasztását, hogy a számadások, már az előző években megitt utasítások daczára csak egy példányban terjesztetnek be; — a számvérőség utasításait, hogy a hiányozon beküldött számadások másodpéldányát az illető körjegyzők terhére eső 1 frtnyi díjert — irassa le, — s a mulasztó körjegyzők lajstromát — további intézkedés végett — az alispáni hivatalhoz terjeszse be.

— A szegény alap gyarmatítása — a községek, mint orköcsi testületek egyik legszébb feladataiboz tartozván, a községek előjárói utasítottak, hogy annak gyarmatítása néze lehető gondot fordítsanak, a meglakított öszszegot takarékpénztárilag kezeljék s ezen kezelést, valamin a végösszeget hiteles okmányokkal minden évi számadásaikban igazolják.

— A községi szegény alaphól a megyei szegény alaphól eső ö-öd, továbbá a körházi és a hivatalos bírléért járó díjak kifizetése legtöbb községben elfogadhatólag igazolva nem lévén, jövőre néze a községi előjárók figyelmestelnek, hogy ezen kifizetések csak az esetben fogadtatnak el, ha az a című tételek szolgabírói nyugtákkal igazoltatnak.

— Tapszatalván — továbbá, — hogy a körjegyzők csekély kivétellel — a fvar, napi es újonczozási díjakat — sokszor az előirányzott öszszegen túl — szamítják fel, s a címeiket igen gyakran állítólagos „hivatalos“ ténykedésekre kimerítik; amennyiben ezen indokolatlan felzármitás már a jelen számadásokban is nehérményítettett illetőleg leszállított; jövőre néze csak azon fvar es napidíjak fognak elfogadtatni,

melyek idész végzőssekkel és illetve az adóhatározapokra néze — napló kivonatokkal igazolva lesznek.

Az újonczozási napidíjak pedig — a körjegyzőkre néze, ott, hol azok a községi önkormányzat jogából kifolyólag szerződé, silég szabályozva nincsenek, egy egy községtől fizetendő s legfeljebb 3 frtnyi öszszegben állapítottak meg.

Végül utasítottak az előjárók, hogy a mult évről elmaradt pótadót és a folyó évi pótadó kivételét, — valamin a behajtott pótadó öszszegét évről évre számadásaikban tüntessék fel.

### Tanügy.

— A Petrisor Tivadar, halászfalvai gymnasiumi tanár által szerkesztett „Elemente dein Constitutionea Patrie, seu consociere drepturilor cetatieneeci (Blasin 1877)“ című tankönyv, illetőleg népiszkolák számára román nyelven írt alkotmánytan es országos köszoktatási tanács által megvizsgáltván, a hazai román népiszkolák használatára ajánlatóanak találtatott. —

A nagyméltóságú vallás és köszoktatásiügyi miniszterium f. hó 7-én 9549. sz. alatt kelt rendeleténél fogva néposkolai tanítók számára Budapesten, Nyitrán, Rima Szombatton, és Kolozsvárt esen évi nyári szünet alatt tornászati póttanfolyamok fognak tartatni.

Miről tankerületem öszszes néposkolai hatóságait azsal értesítem, hogy a kik a Nógrádmegyei néptanítók közül a tornászokban nem egészen jártaak, s ennél fogva a fentebb póttanfolyamok valamelyikében résztvenni kívánnak, hivatalom útján azon kir. tanfelügyelőséghez folyamodjanak, a kinek tankerületében az illető tornászati póttanfolyam esik. — A póttanfolyam idejére a tanítók államségélyben fognak részesítetteli, — melyről az illető tanfelügyelő adhat bővebb felvilágosítást.

Kelt B. Gyarmaton, 1878. május 24.

Ebeczk Smit,  
tanfelügyelő.

A nógrádmegyei tankerületi tanstestület f. évi július hó 29-én és 30-án tartandja Szécsényben ez évi közgyűlést, melyre a tanstestület tagjai és a közgyűlési biztetlettel meghívottak.

A közgyűlés tanácskozási tárgyainak elintézése után eselleg földtani ásatással öszszekötött kiráudulás Hollókő várába s végül tavaszi táncszmialatog fog rendeztetni.

A tanácskozás főbb tárgyai:

- a) tanügyi föllovasások;
- b) folyó beltyűek elintézése, Eötveős alap, öszszegélyző egylet szervezése, ez egytetemes tanítógyléshez beadandó indítványok megvitatása;
- c) körök jelentősei és indítványai.

A közgyűlése vonatkozó bővebb értesítést nyheretni a tanstestületi közlönyköznel a. p. B. Gyarmaton Steiner Gábor, Losonczon Jeszenák Ráfaci, Diós Jován Orozi-Pál, Szécsényben Szepesi József, Füleken Petyerecz József, és Vanyarezon Ösztrocka Lajos uraknál.

B. Gyarmat, 1878 május hó 19-én

Tomasho Nándor,  
tanstestületi főjegyző.

### I r o d a l o m.

Előszetési fölbívan. A „Magyar Jogász“ és Curiai Értesítő III. évfolyamú jngszaki és közigazgatási napilap miudenek előtt a magyarországi ügyvédi kar vesztélytetett érdekeinek huzgó védője, a helytelen codificatio erélyes ellenese. Érzett hiányt pótol a jogszaki irodalomban, és főleg az ügyvédi osztályra s bírákra néze mutatkozik valóban nélkülözhetetlennek, a meonyiben mindennap teljes kivonattát adja a „Budapesti Közölym“-nek közli a kir. táblán, a legfőbbbírelőszéken és a semmitűszéken előadandó ügyeknek jegyzékét kifüggesztések előtt, úgy a már elintézettek lajstromát az elő-

adást követő napon, a miként történt elődöntés megjelölésével. Tájékoztató cikkek, tartalmas hírvort, a külföldi jogélet nevezetesebb mozgásainak ismertetése. curiai döntvények, törvénykezési csarnok stb. képezik a „Magyar Jogász” (Curiai Értesítő) többi tartalmát.

A „Magyar Lexikon” első füzeté eddig annyi példányban kelt el, hogy e hazafias vállalat sikere mint egy kétségen kívül van elhelyezve. A mi a magyar irodalomban majdnem hallatlan — ezen első füzet alig egy hét után hét ezer példányban kelt el a az ország minden rézeiből érkező üdvözlő iratok s a vállalatot helyeselő nyilatkozatok arról győznek meg engem, hogy a mű egy tartalmilag, mint alakilag megnyerte a közönség nagy tiszteletét. Ennek örvénnyel, ha már eddig el voltam határozva, kitartó buzgalommal és laudatlan szorgalommal a kitűzött cél felő tartani, a lelkesült s pártatlan fogadtatás ezen elhatározásomat még inkább meg fogja szilárdítani.

De mert megtörténhetne, hogy némely, a Lexikonban helyetigénylő dolog a szorgalmatosság figyelmét kikerülne, hogy a közönség igényeit minden tekintetben kielégíthessem, és hogy a mű melyet nyújtani akarok, teljes és tökéletes legyen, szívesen nyitok a „Magyar Lexikon” három borítékliján a közönség felzárkózásának a lelkesmereti kötelességemnek fogom tekinteni, ily felzárkózásokat akár a borítéklijakon, akár az okvetlenül megjelenendő pótfüzetekben tekintetbe venni. Kérem tehát a „Magyar Lexikon” szíves pártolást a olvasóit, hogy netáni, a mű tartalmát illető megjegyzéseiket velem közölni szíveskedjenek s legyenek arról meggyőződve, hogy én szíves figyelmestéseiket s utbaigazításokat hálás köszönettel fogom venni s azon lezek, hogy azok a Lexikonban helyet nyerjenek.

**Hírek.**

Lapunk t. olvasóit (különösen a körjegyzőket és községi bírákat) felkérjük, hogy a hátralékos előfizetési összegeket a kiadóhivatalnak küldjék be.

Híryen. Veres Ernő megyei másodaljegyző esküvője a női szendőség és bájokban gazdag Komjátyi Erzsébet, a megyei főjegyző Komjátyi Anselm leányával a hó 21-én ment végbe a róm. kath. anyaszentegyházban. Az esketést Imády Károly cseperes teljes díszben végezte. Névazonosságok voltak: Madách Károlyné és Balogh Gyuláné. Névazonosságok voltak: Madách Károlyné és Balogh Gyuláné. Névazonosságok voltak: Madách Károlyné és Balogh Gyuláné.

Gróf Forgách József megyénk egykori kitűnő és sok nemes tulajdonnal bíró főispánjának arcképe t. hó 23-án a közgyűlést megelőzőleg leplezetett le. Az arcképet Vasstagh György kitűnő festésznök művészi kivétellel készitette, s mintegy 600 forintba került. — Ezen arckép és kifejezésteljes, s a megboldogult főispán nemes vonásait híven tükrözötti vissza. A környezet kisebb sőtét ugyan, de annál kitűnőbbek a sebér, derült arc és a határozott szemek. — Az állvány pompás himzésű szőnyeggel volt eltakarva, s körülte exotikus növényzet pompázott. A ramek összeállítás Tapolcsányi Ferencz derék várnagyunk műve, kinek gr. Forgách Antal azért külön köszönetet nyilvánított. Az arckép a többi Forgáchok arcképei között foglalandó helyet a nagyteremben, mely ez arcképpel ismét fog nyerni szépségében.

A megyei közgyűlésen a képviselők közül Szontagh Pál, gr. Forgách Antal, Veres Pál, Plachy Tamás voltak jelen. Pusztay Ágostont aggasztó szembaja tartotta vissza szécseynyi várakában.

A főispáni ebéd folyó hó 23-án igen lényes és kedélyes volt. Mintegy százan voltak jelen. — A főispán felséges uralkodó

bás és családijára emelt poharat; a bizottság jelenvolt tagjai ekkor felállottak a pietas ihlete vonult el arczaiukon. Majd a leleplezési ünnepélyre reflektálva, a Forgách család élő tagjaiért, különösen gróf Forgách Antaleért birtott poharat. Mindkét toasztját szíves éljen követel. — Komjátyi Anselm a főispánt, mint alkotmányos érülető loyális főispánt tisztelet fel rövid, de igen talpra csolt beszédében. — Harmos Gábor Madách Károly alispánra, Pajor István Szontagh Pálra mint publicista és irodalmi kapacitására ittak. Szontagh Pál már kettősével sőt hármassával válogatta ki a bizottság jelcseit és oratori előadással, meglepő hasonlatokkal rögtönzött beszédével Frideczky Lajos törvénykezési elnököt és D'Elcaux Albert ezredet, majd Jászennagy Danót, Reményfy Józsefet és Kövy Tivadart, majd Tibanyi Ferenczet, a nagy Tibanyiak utódát éltetd. — Imády Károly stentori hangon elmondott történelmi dictiója a főispánra, batát gyakorolt a jelenlévőkre. Ugyanó Sréter Alfrédet, mint a nagy Alfrédek követőjét, Huszárt és mint az ország védelmében a jó huszárok példányképét és Plachy Tamást éltetd. — Végül Komjátyi Anselm főjegyző és Pajor István arvaszéki elnökért Árvay ivott. Az ebéd általános jókedv és derűltég között 2-3-ig tartott.

Az Angol követségi bizottsági tagok részéről. — Róka János tánczmester ez alkalommal megmutatta azt, hogy a szép mozgást, a modoroságot mint sajátítják el még az alig 7 éves gyermekek is. — A betanított tánczok száma 13, s mindegyik eljárása a gyöngéd szülők örömeivel s a megjelent szép színi intelligens közönség tapsával végződött. A legjobb tánczosok közül Madách Saroitát, Plachy Erzikét és Gyürky Ilonkát említhetjük. Általában az intézetről még csak annyit jegyzünk meg, hogy benne igen egyöntetű nevelésben részesülnek a növendékek, s hogy a zárda főnöke Sánta Antónia ő nagysága igen választékos a nevelő orök alkalmaztatásában.

A b. gyarmati népkör Reményfy József elnöklets alalt f. hó 23-án tartott meg. Héast vett Szontagh Pál is. — Elhatároztattott a további feummaradás s tagsági díjak, melyek jövőre is 6 forintban állapítottak meg. Gazda és pénztárnokul Markovics Ödön választattott meg. A követelések behajtására nézve a legszigorubb intézkedések fognak előretetni. A választmány figyelmébe most már nincs egyebet ajánlannunk, minthogy a lapok nagyobb számmal való járatasára több gondoságot fordítson.

Majálta. A losonczai állami főgyimnáziumi ifjúság folyó évi május hó 23-án kedvezőtlen idő beáltával 29-én) a losonczai fűrdőben tavasi mulatságot tart. —

A b. gyarmati tüszölő egyesület tavasi táncmulatságát június hó 1-én rendezni a podluzsanyi erdőben.

Tűz. N.-Kürtőben f. hó 22-én éjjel nagyobbmérvű tűz dűbögött.

B. Polgár Gyula népszínmű, dráma és operette-jól szervezett színtársulata Losonczról Gyarmatra érkezett, s a tavasz-nyári idény alatt válogatott szindarabokkal ígér előzetet nyújtani a t. közönségnek. — Vasárnap, május 26-án Jókai Mór „Milton” című színművét adják elő.

Ipolyaságon f. hó 21-én halt el hosszú és nagy szenvedések után a város egyik ismertebb érdemes polgárja Mikulásh Gyula vaskereskedő s az első magyar biztosító társulat ügynöke. F. hó 16-án halt el hosszas szenvedés után Szita-Lulley Józsefné adófelügyelő ségi számlászt neje, élte 28 ik évében s közérsvét mellett eltemetett. Áldás poraira!

Halálhíres. Antali János, a b. gyarmati prot. egyház egykori gondnoka, f. hó 23. án jobblétre szendrült. — Béko porainak!

**Különlélek.**

Anatherin arszájkó sertések számára. Koreskedelmi miniszterünk, figyelmestetvén egyik consulatust által arra, hogy a sertések

a behozatalnál szájukban hozzák be a postist, — elrendelni méltóztatotti, hogy a keletről behozandó sertések a vámbivalatalnál visszatartassanak és szájuk kabolsákkal kimosatassak. Tekintve azon körülmények, hogy miniszterünk vestegzárta elrendelni nem fog, sertéseink pedig a carbolsavnak nem nagy barátai; figyelmestetjük Török József urat, találjon fel új fogkeféket és anatherin arszájkó vizet diaznóink és malacai számára, mutatssa be ezt Trefor Ágostonnak és kérjen rá szabadalmat. Legalább lesz Angliának töltök mit eltanulni.

A pénzügyminiszternek nagy szüksége van pénzre. Utasította a sóhivatalokat, hogy a „solosleges” pénzösszeget ne hevertessék, hanem azonnal szállítsák az e célra kijelölt pénztárakba.

A háborúk a krimi hadjárat óta a londoni „Economist” szerint a következő áldozatokba kerültek: a csatatéren elesett vagy a csatatéren történt megsebesülés és megbetegedés következtében elhalt 1.948.9000 ember. Pénzben pedig belekerültek a háborúk 48 milliárd és 260 millió márkába, mely összeg Európá valamennyi állama s még az éjszak amerikai Egyesült Államok egész évi jövedelmének tízszeresével egyenlő. Ebből a két összegbe azonban még nincs beszámítva a legközelebbi orosz-török háború.

Egy örök furcsa régezméje. A „Times” nevezetes tényt közöl, mely kevésbé valószínűség, ha hivatalos orvosi jelentés nem konstatalná. A „Proevich-menedék” ben nygáns meghalt egy tépolyodott, kinek gyomrában 1871 különféle tárgyat találtak, t. i. 20 csatot, 14 füvegeserpet, 10 kavicsot, 3 drb. madzagot, 1 cipőárt, 1 tőt, 10 részgompot s 1782 szűget! . . . Az volt a bogara, hogy mindent el kellett nyelnie, amit csak talált.

A szép Róza. Schmidt Róza egy hajdan tekintélyes lerencvárosi polgár leánya a harminczes évek elején egyike volt a főváros legünnepeltebb szépségeinek. A szép Róza, mint általában neveztek, csak hamar magára vona egy a mult évben elbunt főúr figyelmét, ki rávette őt, hogy vele Párisba szűkjék. E szűkítés akkor általában feltűnést okozott a főúr Párisban legmesebb fényvel vette körül a leányt, kinek pazarlása azonban határt nem ismert úgy, hogy a főúr csakhamar a faképnél hagyta. A szép Róza egy gazdag párisi gépgyáros karjai közt keresztelt vigaszt, ki szintén rövid időn reá unt s egyik hivatalnokához adta ösll s azzal együtt visszakülte Pestre, hol akkor épen fiók raktárt nyitott. A nő itt so tudott lemondani a pazarlásról, mi tönkre és örlötté is tette férjét, kinek rövid időn bekövetkezett halála után a nő a bűn karjaiba vetette magát, majd moos nő lett, a budai moosintézetben, legközelebb pedig koldulásból élt. Nemrég egyik krisztinavárosi szűllőben találtak meg hulláját s boncolás végett a kórházba vitték.

Ismét egy eredeti tolvajlás mód. Morvaországban írták, hogy ott két gazember eredeti módon sikasztott el 15bb vasuti állomás raktárából különféle tárgyakat. A tolvajok egyike egy szilárd tartóba záratta magát, s társa úgy adta őt fel, mint máhát a vasutra. A mint a raktárt a déli pihenés óráiban bezárták, a máhba gyanút feladott tolvaj kilépett rejtekhelyéből, azt megtöltötte különféle áruval, bezárta, ő maga pedig a belülről kinyitható raktárból elszűkött. A tartót a lopott tárgyakkal a tolvaj társa egyszerűen átvette azon az állomáson, a hóvá cimezeve volt. Sokáig nem tudták az ily uton véghez vitt lopásnak nyomára jönni és sok ártatlan állott e mint gyanu alatt. Ez idő szerint azonban már biztos helyen vannak s körülményes vallomást tettek, melyből többek közt az is kiderült, hogy egy izben a máhának feladott rolvajt egy állomáson, dacára a ládára ráirt feliratnak „nicht stürzen” a mérlegre megfordítva tették fel s ott hagyták egy ideig, minök folytán a gazember majdnem egy félórát volt kénytelen fején állani.

Uzsebanian József Nagy Kürtősi jószágát, melyet 28 éven át birt, Örtkárson eladta. E birtok vorője Sebazian Adolf ur, kinek aszemélyében Nógrádm. egy tiszteletrémelítő, derék s jellemes férfit nyer. Eddig Budapestén élt, hol polgáriárasnak tiszteletet s közbecsületét vinta ki, s azt, azt bíszük, új otthonában is rövid idő mulva ki fogja érdemelni. A birtokot május 1-én vette át s már is rövid néhány nap mulva érkezik meg családosul a megyébe. Üdvözljük, mint ismert jó gazdát is, kinek elve: az intenziv gadálkodás.

**Apróságok.**

— Halletta már memént? A vómet kivesettek a pénzügyminiszteriamhos astály-atanósonak!

— Kijvel ne lássa! gratulálék! Hanem az utótagban még nincs semmi réla.

— De igent már három nap előtt, hien én magam káldtem be.

— Pedig én szorgalmasan stánzem a lapokat. Hison: ocaan egészen hálal a balcsotok és elomi csapások közt volt. Azokat pedig nem szoktam olvasni.

Van már lakolamák? — kérdi lakolalátogatól kiveszeti b-i körjegyző a cs-i birtóal.

— Igenis uram vas! — mondá ré es — utat csináltattunk a mult hóban. — Hm! csöl lemet a jegyöl — hány tagja van lakolamák? — Hány? hát négy, mind jóféle díóféből!

— A kényelőségnek négy home van, mamentte Swift dekan egy praedicatiójában; arletta, a vasyon, a szépség és mellem. A három elölöl akarok hozzátek csólan; a mi a nyugdíst illeti, minczese ki e gyáltekezésben, kinek azmi memére lehetne volt.

A kis leánykának meg volt az év elején egyszer s mindenkorra monda, hogy a tanítót „Liebe néal” nek hívják; egy kis tanítvány azonban, midőn kérdesték tőle, ki tanítja egészen naival azt felelte

— A libe néal!

**Piaczi árak B-Gyarmaton.**

1878. évi május hó 20-án.

Egy m á t e r m á s s a:

Tisztabuzsa	9 frt 20 kr. — 9 frt 30 kr.
Rozs	6 frt 80 kr. — 6 frt 90 kr.
Árpa	7 frt 20 kr. — 7 frt 30 kr.
Zab	5 frt 80 kr. — 5 frt 90 kr.
Kukoricza	6 frt 10 kr. — 6 frt 20 kr.

Jegyzette: Szekács Ános.

**Nyiltér. \*)**

Midőn alulit a magam s testvéreim és rokonaim nevében hálás köszönetet mondok városunk hm. egyletel s a t. közönségnek azon kegyeletért, mit feledetlen bátýám hűlt tetemének sítakarításakor tanunitottak, egyuttal bátorodom s n. d. közönség tudomására hozni, hogy az eddig nevés álló tisztelet átverés, azt ajonnan berendestem s teljes buzgalommal fogok igyekesni t. látogatóim s megrendelőimnek minden szletomet illothetó igényeit kielégíteni, miéirt is bizalomtöltesen kérem nagybecsű partfogásukat.

B-Gyarmaton, 1878. máj.

alázatos szolgája  
Mencsal György,  
szekács.

\*) E rovat alatt közzéttekéért nem felelé s unerk.

Felalás szerkesztő

**Horváth Danó.**

**Izákovits házában**

két bolthelyiség, egy mellékzóba és egy üzleti raktár minden órában bérbe adandó, bővebb tudósítást ad Elfer Ede Izákovits Mihály csódtömeg gondnoka.

# H I R D E T É S E K.

## Haszonbér.

A gróf Zichy család Nógrádmegyebeli divényi seniorális uradalmához tartozó birtokokból 1879. évi január 1-től számítandó három, kívánatra több évre is gazdasági óptletekkel együtt haszonbérbe adatnak következők:

1. *Divény város és Tomajyca pusztá határában:* a) kertek 18 cat. hold 631 □ öl, b) szántóföldek 302 cat hold 106 □ öl, c) rétek 114 cat. hold 20 □ öl, d) legelő 459 cat. hold 646 □ öl, e) erdő 1402 cat. hold 1024 □ öl, f) földadó alá nem eső terület 14 cat hold 1271 □ öl, ebből az uradalmi tisztaság és cselédség számára visszatartatik. — a kastély s udvarában levő épületek a tiszti kerttel 1 cat hold 600 □ öl, erdész lak külső kerttel 1 cat hold 406 □ öl, császlak a városban 366 □ öl, malom a városban 290 □ öl, császlak a vasuti állomáznál 800 □ öl, nodhai malom földdel és réttel 5 cat hold 680 □ öl, tisztaság és császlak számára szántóföld 6 cat hold, azon feletl ellátandó a tisztaság és cselédség 12-db tohévre és 2 lóra tekarmánnyal és szalmával.

2. *Divény mezővárosbeli itatueresi regule jog, fagus korcsunépiletekkel,* a birtokkal együtt vagy külön kirchető.

3. *Vanasfali határból Háj erdő végiben Divény felé vezető utig:* a) szántóföld 18 cat hold 1551 □ öl b) legelő 21 cat hold 606 □ öl.

4. *Lonyubányán,* „na zvolenikom brode” rétt 14 cat hold 716 □ öl, a 3. és 4. alatti a divényi birtokkal határos és azzal együtt kivethető.

5. *Tután (also nagybán)* a) kertek 4 cat hold 944 □ öl. b) szántóföldek 437 cat hold 171 □ öl c) rétek 45 cat hold 1589 □ öl, d) legelő 86 cat hold 316 □ öl, e) erdő 234 cat hold 1042 □ öl, f) földadó alá nem eső terület 4 cat hold 370 □ öl. Erdőkben csupán a legeltetés és makkoltatás adatik át, melyből azonban a hét éven aluli vágások kivétolnek.

6. *H. Gyarmaton* a régi pesti országot molletti négy bevezett „Platthy féle ház” melléképületekkel kerttel csotleg 1879 évi január hó 1-től egy italmórési regale jog és együttesen kivethető. Hérteni szándékozók „irásbeli ajánlatukaj”, a felajánlott évi haszonbér 10 szántóival uiut bantulbérrel olátva a *divényi seniorális uradalom kormányzóság*hoz Budapest, *Hudavár Verbúczy utca 175 szám alatt* tolyó 1878 évi június hó 15 ig küldjék be. — Addig is a feltételek iránt az uradalmi tisztartómagúál Zsólyben értekezhetni.

A divényi seniorális uradalmi kormányzóság

## Fontos gyapjutermezők- és gyapjukereskedők számára.

Alulirt társaság üzletének most megkezdődő tizedik évében elvállal mindennemű gyapjút egy gyárszerű mosás, valamint bizományi eladás végett és csekély kamat mellett előlegeket ad. Raktári és biztosítási díj ingyen. A czimünk alatt hozzánk küldött gyapjuk a pálya- és hajóállomásokról általunk szállítatnak el. Az osztályozás és mosás sor szerint gyorsan történik s egyenkint szigoruan elkülönöztetik. Az eladás bel- és külföldi gyárosoknak a lehető legjobb árakon eszközöltetik. — Programok kívánatra bérmentesen küldetnek. — A társaság augusztus hónapban itt mindennemű gyapjuban gyapjárverezést (Auctio) is szándékozik tartani, mi fölött a közelebbi részletek később közzététnek.

## Első magyar gyapjumosó és bizományi részvénytársaság Budapesten.

3-2

Visontai Kovách László, elnök.

## A legolcsóbb és legjobb lábbelik Temesváry Mórícznál

kaphatók

Budapesten, Király-utca 2., b. Orcsy-féle ház.

### Időgyek számára:

Eberlasting vagy bőr-comedcsipők	1 frt 20 kr.
bőr házi vagy kerti csipők sarkakkal és nagy elegáns csokorral	1 frt 50 kr.
Eberlasting fűtopánok szögelt-duplatalppal, lakkerrel, magas sarakkal	2 frt 70 kr.
Eberlasting gummiczag topánok magas-sarok lakkerrel díszítve és rococo-sarkak, elegáns divato	3 frt — kr.
Fűs topánok erős bőrből lakkerrel és szögelt duplatalppal erős idős	2 frt 80 kr.
Topánok gummicaggal erős chagrín- vagy bornyuborból szögelt és erőfolt duplatalppal erős idős, tartós	2 frt — kr.
Pompadour-topánok salon mainzi lakkbőrből duplatalppal és rococo-sarkokkal finoman díszítve	3 frt 60 kr.
Regatta-fűcipő salon mainzi lakkbőrből magas sarkokkal, legújabb divato	2 frt 80 kr.
Regatta-fűcipő chagrín bőrből lakkerrel, szögelt díszítve, szögelt duplatalppal, magas sarkokkal, legújabb divato	2 frt 80 kr.

### Urak számára:

Dár vagy posztó comedcsipők	1 frt 20 kr.
Topán chagrín bőrből finom díszítésű lakkerrel, legújabb divato	3 frt 90 kr.
Topán bornyuborból, szögelt, csatott kettős talppal, igen erős	3 frt 60 kr.
Topán salon fénymanos, mainzi bőrből, kettős vagy chagrín szarral, legfinomabb hímzéssel	4 frt 40 kr.
Paris feltopánok chagrínbőrből lakkerrel díszítve, elegánsan kiállítva	3 frt 70 kr.
Csizmák chagrín vagy sáros bőrből ráncban, szögelt díszítésű, magas sarakkal	8 frt 20 kr.
Turkcsizmák hátvarrattal és csattal, dupla bagaria bőrből, háromszoros erőfolt talppal, vismentes	8 frt 80 kr.
Fűtopán bornyubőr- vagy chagrínbőrből erős szögelt kettős talppal	2 frt 50 kr.
Lánytopán eberlasting- vagy bőrből legfinomabb díszítésű lakkerrel	1 frt 80 kr.
Gyermekcsipők eberlasting- vagy bőrből 50 krtól	1 frt 20-ig.

Megrendelések postán utánvét mellett vagy az összeg beküldése után gyorsan s pontosan teljesítetnek. Nem alkalmas lábbelik a legkésőbbrebben kicseréltetik. Ha aletes árjegyzékek kívánatra bérmentenre küldetnek meg. 5-2

Eladó haz Losonczon!

a Főutcán 176-ik szám alatt.

Bővebben értekezhetni Losonczon

Weisz Mihály urnál.

3-2

## Dr. HANDLER MÓR,

orvos- és sebésztudor, szülész és szemész gyógyít gyökeresen, fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

### TITKOS BETEGSÉGEKET

- 1) az önfertőzésnek minden következményeit, ugymint: magömléseket, az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolysást, különösen a **TEHETETLENSÉGET** (elgyengült férferőt);
- 2) húgyesőfolysásokat (még oly idülteteket is), a nemzőreszek bajakörös fekélyeit és masodrendű bajakört minden alakjaiban és elosulásaiban.
- 3) húgyesőszűkítések.
- 4) friss és idült nyákfolyásokat, nőknél az ugynevezett fehérfolysást és az onnan eredő magtalanságot,
- 5) **BŐRKIÜTÉSEKET**,
- 6) a húgyhólyag betegségeit és vizeelési nehézségeket.

Rendel naponkint: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig és este 7 órától 8-ig.

Lakik: BUDAPESTEN, Bolvaros, Kigyó-utca 2. sz. a. Kigyó- és Városház-utca sarkán (Bottenbillerfele ház) I. emelet, bemenet a lépcsőn.

Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz ndatik és a gyógyszerék megküldetnek.

25-21